Sevgili arkadaslar cografya dersinin matematiksel islem kullanilan konularindan ikincisi olan Haritalarda
uzunluk ve alan hesaplamalari konusunda da bol 6rneklerle size faydali bir yazi olusturmaya ¢alistik. ilk
etapta karmasik gibi gériinse de aslinda mantigini anlayinca ¢ok zevkli ve basit bir konudur. Once konuyla
ilgili bazi kavramlari bilmemiz gerekiyor sonrasinda ise unutmamamiz gereken formdiller var. Uzunluk
hesaplamalarinda matematiksel islem olarak sadece basit carpma bélme, alan hesaplamalarinda ise
bunlara ek olarak 6lgek paydasindaki sayinin karesini alma islemlerini bilmeniz yeterlidir. Kavramlarla
baslayalim.

Haritalardaki kiigiltme oranina dlcek adi verilir. Haritalarin 6lgegi kullanilarak haritada yer alan iki nokta
arasinin kus ucusu gercek uzakhgi ya da haritadaki bir bélgenin iz diisiimsel gercek alani hesaplanabilir. iki
cesit Olcek vardir.
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Kesir Olgek: Kiigliltme oraninin rasyonel ifadeyle gésterilmesidir.

1 —— | Pay sabittir. > |_Birimi santimetredir (cm). — | Harita uzunlugunu gosterir.

—
Birimi santimetredir (cm).

A > |Payda degiskendir. —> | . . R :
. Kuicultme orani gosterir.

—  Gerg¢ek uzunlugu gosterir.

Ornegin 1/700.000 kesir 6lcekli bir harita, Gizerindeki 1 cm’lik uzunlugun gercekte 700.000 cm’ye esit
oldugunu ifade eder.

Not: Haritada olgek degisse bile yikselti, cografi koordinatlar ve gercek alan degismez.

Cizgi (Grafik) Olgek: Esit araliklara ayrilmis bir dogru tizerinde kiicliltme oraninin gésterilmesidir. Cizgi
Olgekte esit bélmelerin her birine ¢entik denir. Cizgi 6lceklerden faydalanarak harita tGzerindeki mesafelerin
gercek degerleri kolayca hesaplanabilir. Ayrica haritalarda blyitme ve kiiglltme yapilirken oranlarda
bozulma olmadigindan ¢izgi 6lcek, kesir 6lcege gore daha cok tercih edilir.
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Kesir Olgegi cizgi dlcege ¢cevirme
e Kesir Olgegin paydasinda bulunan birim, cizgi 6lcekte kullanilacak birime dondsturaldr.

* Bulunan deger, cizgi Olgekte 0’'in sagindaki (belirtilmisse solunda da) ilk birim olarak kabul edilir ve katlari
seklinde yazilir.

Kesir 6Ige§in Cizgi 6Ige§e Cevrilmesi (O XN[ QW 1/1.500.000 kesir &lcegin cizgi Slgek olarak karsiligini

SORU ¢iziniz? (Centikler arasi 1'er cm olacak sekilde giziniz.)

1/100.000 kesir 6lgegini gizgi 6lgege ceviriniz. 6 0
m COZUM

1/1.500.000 kesir olgegi asagidaki
gibi ¢izgi olgeklere doniistiiriilebilir.
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1/500.000 kesir 6lgegini cizgi olgege (km) geviriniz.
(Centikler arasi 1'er cm olacak sekilde ¢iziniz.)

¢OZUM

1/500.000 kesir dlgegi asagidaki gibi
¢izgi olgeklere donustiiriilebilir.
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Cizgi olcegi kesir Olcege cevirme
Cizgi 6lcegin boyu harita uzunlugu olarak kabul edilir. Cizgi 6lcegin lzerindeki baslangic ve bitis degerlerinin
toplami gercek uzunlugu verir. Olgek formiiliinde yerine yazildiginda kesir dlcek degeri elde edilmis olur.

Cizgi Olgegin Kesir Olgege Cevrilmesi

SO R U hangisidir?(Gentikler arasi 1’er cmdir.)
0 2 4 6km vandaki cizgi dlcegi kesir
(Gizgi dlgegin boyu 3 cm'dir.) Glgege doniistiiriintiz.

¢OZUM

(GU)
HU GU 10+40= 50 km
0 : . gy 10— 3tm Gtm e /\ b= B B 6=1/1000.000
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(.jRNEK Yanda verilen cizgi dlgegin, kesir 10 0 10 20 30 40
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Yanda verilen cizgi olcegi kesir olgege ceviriniz. CETT T — T— ]
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Cozuam: 5 ¢entik arah@ oldugu i¢in ¢izgi olgegin boyu 5 em'dir. Cizgi ol¢ekteki ug degerlerin toplam
12+3=15 km'dir. Yani 5 cm, 15 km'yi gosterdigi i¢in 1 cm 3 km'ye Karsihk gelir. 3 km de ecm'ye ¢evrildiginde 3
km=300.000 cm olur. Ol¢ek 1/300.000 olarak bulunur,
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Haritalarda Uzunluk Hesaplamalari
Kus ugusu uzakhk hesaplama
Kus ucusu uzaklik, yikselti ve cukurlarin dikkate alinmadigi iki nokta arasindaki uzakhiga denir.

Ornek olarak Tokat ve Ordu sehirleri arasindaki kus ucusu uzakligi hesaplayabilmek icin haritada iki sehir
arasi kagit ya da cetvele isaretlenir. Daha sonra isaretli olan kagidin baslangi¢ noktasi gizgi 6lgekte O
noktasina konur. isaretli noktanin ¢izgi 6lgekte karsilik geldigi deger kus ucusu uzakhgi verir. Dolayisiyla bu
Olgimler sonucunda Tokat ile Ordu arasindaki mesafe, gizgi 6lgekte yaklasik 150 km olarak bulunur.

Clzgl Olgekll Haritalarda Gergek Uzunluk Bulma

GURCISTAN

ilk once iki yer arasindaki
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Gergek uzunluk hesaplama
Biitiin haritalarda uzunluk hesaplamalari yapilabilir. Olgegin paydasi harita uzunlugu ile carpilarak gercek
uzunluk hesaplanabilir.

Not: Gergek uzunluk kavrami 2’'ye ayrilir. Bizim formdiller ile bulacagimiz uzunluk kus ugusu uzunluktur.
Gergek Uzunluk: Arazinin egimi ve engebesi dikkate alinarak élgulen uzunluktur.
Kus Ugusu Uzunluk: iki merkez arasinda élciilen en kisa uzunluktur.

a 1/200.000 &lgekli diinya fiziki haritasinda iki merkez
GERCEK UZUNLUK HESAPLAMA ORNEK arasi uzunluk 5 cm ise bu iki merkez arasi kug ugumu

SORU gergek uzunluk kag km’dir?

FORMUL T = 50
IR VLL . 1/700.000 &lgekli haritada iki nokta arasi g’o Zu M
(O \ |5 /@ uzunluk 6 cm ise iki nokta arasi kus ugumu
gergek uzunluk kag km'dir?

COZUM VERILENLER GU = HU x OP
KISALTMALAR : =
GU= Gergek Uzunluk w = HU 5 st GU=5x2
T ! HU: 6 cm GU =HUx 6P OP: 200.000 cm GU = 10 km
HU= Harita Uzunlugu &P: 700.000 cm GU=6x7
dE=Orek b GU: ? ' ; e GU =42 km GU ? cm’yi km’ye gevirirken
. ::;:.fl:m:rf: :';rken bes sifir sileriz =2




(HARITA UZUNLUGU HESAPLAMA

FORMUL o A-B kentleri arasindaki gergek uzaklik 80
O \I=@ km’dir. Bu iki kent arasi 1/2.000.000
olgekli bir haritada kag cm ile gosterilir?
eOZim
KISALTMALAR VERILENLER GU 20
HU= Harita Uzunlugu GU: 80 km HU= Bp HU= 20
GU= Gergek Uzunluk OP: 2.000.000 cm
OP= Olgek Paydasi HU:? . HU=4 cm
bes sifir sileriz = 20

| OLCEK BULMA ’

FORMUL - .
- Gergekte 40 km olan iki kent arasindaki
O \|2'@ uzaklik haritada 5 cm ile gosterildigine

gore bu haritanin kesir dl¢egi nedir?

O RNEK 1/5.000.000 olgekli Tiirkiye haritasinda Yozgat ile
Sivas arasi kus ugumu uzunluk 150 km olduguna gére
SORU bu iki nokta arasi haritada kag cm ile gosterilmistir?

¢OZUM
VERILENLER GU 150
GU: 150 km Hipege =50
OP: 5.000.000 cm
HU:? cm'yi km'’ye gevirirken HU=3 cm

bes sifir sileriz = 50

ORNEK Turkiye haritasinda Usak ile Ankara arasi kus ugumu
uzunluk 250 km ve bu iki nokta arasi uzunluk haritada 5
SORU cm ile gosterilmistir. Buna gore bu haritanin 6lgegi nedir?

GOZUM
VERILENLER o=HU =5 _1
GU: 250 km GU 250 ‘(50
M2 5om S ekers -5.000.000
0:?

0= 1/5.000.000

COZUM
KISALTMALAR VERILENLER paiY s 5 _ 3
6= Dlcek GU: 40 km GU 40 -18
HU= Harita Uzunlugu [‘!Ut 5cm ket cmtye seviriten
GU= Gergek Uzunluk 0:? b:’ $HF ekleriz 900,000
0= 1/800.000
b, OrnckSorular -

Coziam:

GU
OP= 0

Olgegin pay1 1 oldugundan dl¢ek=1,/200.000 olur.

(1.Bir yolun gergek uzunlugu 18 km, harita uzunlugu 9 cm ise bu yolun gésterildigi haritamn élcegi nedir?

formiiliine gore verilenler verlerine yazihr.

OP=18 km (1.800.000 cm)/9 cm OP=200.000 c¢m olarak bulunur.

(g; 1/200.000 olgekli bir haritada 8 cm ile gosterilen bir uzunluk, 1/400.000 olcekli bagka bir haritada kag
cm ile gosterilir?

Coziam: Soru iki asamadan olugmaktadir. Birinci asamada ger¢ek uzunluk bulunmahdir. Soruda virglle
kadar olan kisimdaki verilerden faydalanarak gergek uzunluk bulunur. Ikinci asamada ise virgiilden sonraki
veriler kullamlarak harita uzunlugu bulunur.

Birinci asamada, GU=HUxOP GU=8 cmx200.000 cm=1.600.000 cm=16 km (cm, km've gevrilince bes tane sifir
silinir.) Burada haritamn ger¢ek uzunlugu 16 kmdir.

ikinci asamada harita uzunlugu istendigi icin HU=GU/OP HU=16 km (1.600.000 cm)/400.000 cm Sonug:
4 cm olur.
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Haritalardaki uzunluk hesaplamalarinda ol¢ek ne kadar buyurse

uzunluk da o kadar biiyiir. Olcek ne kadar kiigiiliirse uzunluk da o
kadar kuculiir.

Ornek: 1/800.000

Céiﬂm: Ikinci haritanin 6lcegi iki kat biiyiimiistiir. Bu nedenle
harita uzunlugu da iki kat buytir. 5x2=10cm

Gergek alan ve iz diisiimsel alan nedir?

Gercek alan, yeryiizii sekillerinin tiim egim ve engebesiyle beraber toplam yiizey alanidir. iz diisimsel alan
ise engebe faktoriniin ortadan kaldirilarak her yerin diizmiis gibi kabul edildigi alandir. Bir yerin gercek
alantile iz disiimsel alani arasindaki fark cok ise o yer engebelidir. Fark az ise o yerde engebe azdir.

Haritalara aktarilan alan iz distimsel alandir. Harita Gizerinde bir alan hesaplanirken her yer dizmds gibi
kabul edilir.

O\ 1/2300.000 icekii bir harita iizerinde 5 cm? ile gésterilen
SORU bir géliin gergek alani kag km?dir?

FORMUL o 1/700.000 &lgekli haritada bir bélgenin @5 z i" M
0):\/2/€ alami 6 cm? ise iki nokta arasi iz diigiim

GA= HA x (OP)? gergek alani kag km2'dir?

LAd .. i - .. 2
¢0ZuM VERILENLEZR GA=HAx (6P)
: = 2
KISALTMALAR VERILENLER A= HA S OPP HA 5cm GA=5x(8)
GA= Gercek Alan HA: 6 cm? GA=6x(7)2 OP: 800.000\Cm GA=5x64
HA= Harita Alani OP: 700.000 cm GA=6x49 GA: ? . y - i
(OP)?= Paydanin Karesi GA:? cm'yi km'ye gevirirken GA =294 km? o ;:sysllfl::']si\ll:r?ze :";"ke" GA=320km
bes sifir sileriz=7

1.1/800.000 6lgekli bir haritada 9 cm? gosterilen bir gol gercekte kag km?dir?

Cozim: Soruda gergek alan soruldugundan GA'nin tizeri kapatihr.

GA=HAXOP? (8lgegin paydasi kisaltilr 800.000 cm?=8.10° cm?) GA=9 cm?x (8.10% GA=9 x 64.10¥ cm?
GA=576.10" cm? (cm?, km?ye ¢evrilince 10 tane sifir silinir.)

Sonug olarak gergek alan 576 km? olur.

(2)1/500.000 6lgekli bir haritada 8 cm? ile gésterilen bir adanin gergek alam kag km?dir?

Coziim: GA=HAxOP? formiiliinden hareketle
GA=8x(5.10%* GA=8x25.10" cm?® GA=200.10 cm?(cm? km?ye ¢evrilince 10 tane sifir silinir.)
Sonug olarak gercek alan 200 km? olur.




Alan hesaplamalarinda ol¢ek ne kadar bliytirse, alan onun karesi
kadar biiyiir. Olcek ne kadar kiigiiliirse alan da onun karesi kadar
kigulur.

Ornek: 1/300.000 olcekli haritada bir goliin alani 16 cm? olarak
gosterilmektedir. Bu gollin alan1 1/600.000 olcekli bir haritada kac
cm? olarak gosterilir?

Coziim: Ikinci haritada 6lcek iki kat kiiclildiigli icin goliin alani
22=4 kat kuculur. 16/4= 4 cm?

ain. HOCASI
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